



# 中国药物经济学

China Journal of Pharmaceutical Economics

**主管** 中国农工民主党中央委员会  
**主办** 中国中医药研究促进会  
**出版单位** 《中国药物经济学》杂志社

## 学术支持单位

北京大学光华管理学院  
 北京大学药学院  
 中国药科大学国际医药商学院  
 沈阳药科大学工商管理学院  
 中国中医科学院中药研究所

**社长** 罗景虹  
**总编辑** 刘国恩  
**副社长** 何秋荣  
**常务副总编** 左向  
**社长助理** 王鑫  
**编辑部** 李洪超 吴晶  
**广告发行部** 蔡婷 董佳 苗露  
**美术编辑** 李海倩

**编辑部**  
**地址** 北京市东城区安定门外大街55号  
**邮编** 100011  
**电话** 010-84113228 15711189712  
**广告发行部**  
**地址** 北京市朝阳区工体北路8号院三里屯SOHO北区B座22层2203室  
**邮编** 100027  
**电话** 010-85900113 010-85900116  
**传真** 010-85900155  
**本刊法律顾问** 杨矿生 010-82011950  
**邮箱** cjpe2010@163.com  
 cjpe2010@sina.cn  
**制版印刷** 石油彩色图文中心

**国内统一刊号** CN11-5482/R  
**国际标准刊号** ISSN1673-5846  
**邮发代号** 80-929  
**广告经营许可证号** 京东工商广字第0369号  
**出版日期** 8月25日  
**发行范围** 公开

## 专家委员会主席

桑国卫 全国人大常委会副委员长  
 中国农工民主党中央委员会主席  
 中国工程院院士  
 中国药学会理事长

## 专家委员会 (按姓氏笔划排序)

于文明	于德志	王琦	王永炎
毛正中	尹力	乌日图	孔灵芝
左学金	卢凤霞	史录文	仝小林
白慧良	边振甲	吕玉波	朱世俊
刘国恩	刘耕陶	关志强	孙利华
孙学明	杜守颖	李镭	李连达
李佩文	杨悦	杨世林	吴明江
宋瑞霖	张大宁	张大发	张少龙
张文周	张宗久	陈文	陈刚
陈洁	陈文玲	陈珞珈	邵蓉
周望军	周福成	郑宏	郑晓瑛
房耘耘	赵奎君	胡善联	姚宏
顾海	郭岩	唐旭东	黄璐琦
曾渝	雷海潮	蔡仁华	熊先军

## 特邀国际专家 (按字母排序)

Marilyn Dix Smith William McGhan

## 编辑委员会 (按姓氏笔划排序)

马爱霞	王国华	石美遐	白慧良
边宝林	朱长浩	刘国恩	关志强
孙利华	杜守颖	李忠	李大魁
李玉珍	杨莉	杨世林	吴镭
吴久鸿	陈文	罗景虹	周福成
房耘耘	赵晓鸣	贺黎明	贾方红
顾海	徐晓媛	黄文龙	董志昌
程茂金	曾渝	周厚荣	

## 期刊版权声明

为适应我国信息化建设,扩大本刊及作者知识信息交流渠道,本刊已被CNKI中国期刊全文数据库和中国核心期刊(遴选)数据库收录,其作者文章著作权使用费与本刊稿酬一次性给付。免费提供作者文章引用统计资料分析。如作者不同意文章被收录,请在来稿时向本刊声明,本刊将做适当处理。

## 目 录

## CONTENTS

## 实证

## Empirical Study

- 06 现代流通打开了公立医疗机构改革中几个“死结”  
——上海市闵行区重塑药品现代流通方式调查报告  
..... 陈文玲

## 文献研究

## Literature Research

- 12 氨氯地平 and 硝苯地平治疗原发性高血压有效性和安全性的 Meta 分析  
目的：比较氨氯地平 and 硝苯地平治疗原发性高血压的有效性和安全性。  
方法：检索中国期刊全文数据库（1995～2010），维普医药信息资源系统 V6.32（1995～2010），万方数据医药信息镜像系统（1998～2010）；对检索的文献进行质量评价，而后使用 RevMan 软件 4.2 进行 Meta 分析。结果：共检索到文献 33 篇，按照纳入和排除标准，最终筛选 11 篇进行 Meta 分析。Meta 分析结果：有效性 Meta 分析，OR=1.59，95%CI [1.07, 2.37]， $P=0.02$ ，差异有统计学意义，氨氯地平组有效性高于硝苯地平组；安全性 Meta 分析，RR=0.40，95%CI [0.25, 0.62]， $P<0.0001$ ，差异有统计学意义，氨氯地平组不良反应发生率显著低于硝苯地平组。结论：氨氯地平治疗原发性高血压比硝苯地平更有效，不良反应发生率更低，更安全；硝苯地平长效制剂与氨氯地平的疗效相当，但不良反应仍然偏高。  
..... 张心科 李洪超 马爱霞

## 综述

## Literature review

- 30 过度医疗行为的理论、实证与管理式医疗制度  
本文首先回顾了过度医疗行为的理论与实证研究成果；其次，阐述与分析了以该理论为基础的美国管理式医疗与支付制度。  
..... 李秀娟 董丽 刘皓

		方法	Methodology
40	<b>药物经济学循证方法浅析</b>	<p>药物经济学评价方法在国际上已得到广泛应用,而国内相关药物政策中也越来越多地提到要使用经济性作为重要参考指标。对于经过较充分临床研究的药物治疗手段,可以采用基于循证证据的经济学评价,以提高效率和降低成本。本文讨论了药物经济学循证方法的意义与局限性,并基于其内在特征进行了初步分析和探讨。</p> <p>…………… 耿向楠 韩晟 胡豪 史录文 王一涛</p>	
		医改论坛	Forum on Medical Reform
46	<b>论廉价基本药物——红霉素注射剂的短缺及对策</b>	<p>本文应用文献研究与比较研究法分析红霉素类廉价基本药物短缺的根本原因,进而提出解决对策。通过建立短缺基本药物管理制度、完善医疗机构补偿机制、适当提高医生收入、严格药品审批制度等方式可有效缓解廉价基本药物短缺的问题,确保此类药物的生产和供应。</p> <p>…………… 田丽娟 王淑玲</p>	
51	<b>我国药品集中招标采购存在的制度缺陷</b>	<p>通过对我国公立医院药品采购模式发展脉络的梳理,剖析我国药品集中招标采购存在的制度缺陷。我国药品集中招标采购的制度设计和实际做法表现出剥夺公立医院药品采购权的倾向,但剥夺不彻底,使得公立医院仍保留着相当的控制力,并阻碍政策目标的实现。必须对公立医院的药品采购实行彻底的政府采购,取消公立医院对药品采购销售的控制,才能实现药品集中招标采购的政策目标。</p> <p>…………… 于培明 宋丽丽 岳淑梅</p>	
		法规	Laws
57	<b>《中华人民共和国药品管理法》立法理念的法理分析</b>	<p>立法理念是立法者创制法律时对法的本质、原则及其运作规律的理性</p>	

认识,是一部法律的灵魂,是立法过程中必须建构的观念基础。本文从法理层面对现行《中华人民共和国药品管理法》的立法理念进行分析,阐释对其修订的必要性,并提出修改建议。

..... 袁红梅 金泉源 刘志刚

## 传真

Abroad

### 63 日本药品价格政策研究及对我国的启示

本文采用文献研究法对日本的药品价格政策进行了分析。研究表明,日本的药品价格政策,尤其在新药价格管理、医疗保险制度、仿制药定价、药价调整及政府定价范围等方面有较为科学的定价流程及依据,非常值得我国借鉴。

..... 郭莹 张惠玲 陈晶 袁红梅

## 经营管理

Operation Management

### 68 浅谈医院全面预算管理系统的构建

在竞争日趋激烈的医疗服务市场中,医院如何利用自身的经济资源,通过全面预算管理来规范财务收支,提高资金使用效率,是医院预算管理的难点之一。本文介绍了对医院全面预算的认识和全面预算的作用,并提出实施全面预算应该注意的问题。

..... 李素杰

## 编译

Translation

### 72 五价轮状病毒疫苗纳入新西兰儿童免疫接种计划的预算影响与成本-效果分析

目的:预测(1)新西兰5岁以下儿童轮状病毒疾病负担;(2)五价轮状病毒疫苗(PRIV)纳入国家免疫计划的健康效益、预算影响和成本-效果。方法:建立静态均衡模型评价5年连续出生队列接种PRIV(三剂的覆盖率85%,每剂50新西兰元(新元))的健康效益与预算影响,第5年从社会角度进行项目的成本-效果评价,未来健康效益年贴现率为3.5%。结果:5岁前,每5人中就有1人因轮状病毒肠胃炎就医,每43人中有1人住院。2009年,预计住院病例为1506人,不需要住